

"Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica"

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

También ayer nuestro glorioso Ejército rechazó ataques en el frente de Asturias, infligiendo durísimo castigo a los marxistas, a los que se hicieron muchísimas bajas y se les cogió abundantísimo armamento

En el Sur sigue batiéndose a grupos dispersos en las sierras de Granada, apresándose a huidos y recogiendo muertos y armas

El parte de las operaciones

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 24 de febrero de 1937: EJERCITO DEL NORTE. — Quinta y Sexta Divisiones: Sin novedad. Cuerpo de Ejército de Madrid. — Divisiones de Avila y Soria, y División reforzada de Madrid: Sin novedad, con ligeros tiroteos. Octava División. — Frente de Asturias: El enemigo ha reiterado sus impetuosos ataques contra las posiciones de Otero, Trasperano y Mozón, siendo rechazado en todas las partes con numerosísimas bajas y cogiéndole abundantísimo armamento. También intentó otro ataque por San Tirso, que fué igualmente rechazado. El espíritu de nuestras tropas es incomparable, confirmándose por los prisioneros y huidos del campo rojo la enorme cantidad de bajas sufridas en estos días y que se eleva a una cifra aproximada de diez mil. EJERCITO DEL SUR. — Sigue apresándose a huidos y batiéndose grupos dispersos en las sierras de Granada. En el día de hoy se han recogido diez y nueve muertos, treinta fusiles rusos y dos lanzaminas. Salamanca, 24 de febrero de 1937.—De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL, SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO. NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE INVITAN

De Madrid y su cerco

(Del enviado especial del Cuartel del Generalísimo)

Tras la tempestad viene la calma, y el ayer fué día de verdadera borrasca, hoy, en cambio, se ha registrado, especialmente en el sector de Madrid, una bonanza que nos tiene en verdad anonadados.

Hasta las echinorrerías combatiadas, características de los rojos, en la Ciudad Universitaria, Basurero, Parque del Oeste, etc., han carecido hoy de matiz bélico.

Como habrá sido el castigo de estos días pasados, sobre todo ayer, que los rojos han estado hoy en silencio poco menos que absoluto!

Continúa siempre el correo de deserciones del campo rojo al nuestro. Los evadidos aseguran que la desesperación de las masas, ayer, no tuvo límites. Durante tres veces se lanzaron los internacionales al asalto y otras tantas hubieron de volver la cara y desandar el terreno a costa de tanta sangre ganado, desmoralizándose por tanto fracaso y convirtiéndose, a última hora, en verdaderas indisciplinadas, al negarse a atacar, ya de noche, por cuarta vez.

A este desaliento se atribuye la calma de hoy, tan completa, que apenas si se recuerda otra igual. No se puede mantener en alto el espíritu de las tropas cuando una vez y otra se fracasa tan rotundamente. La moral se viene al suelo y no hay fuerza humana capaz de hacer volver al ataque. Como detalle, curioso del día de hoy, se ha dado el de que los rojos han realizado la proeza de tirotear un tren hospital, por fortuna, sin consecuencias, pero la buena intención ya estaba vista.

MADRID.—Hoy han llegado a Madrid los ministros rojos Indalecio Prieto, Just y Giner de los Ríos. Apenas llegaron, acudieron a visitar al general Miaja, con el que celebraron una extensa conferencia. Parece que el viaje de esos ministros obedece a la necesidad de levantar el decaído espíritu de los milicianos.

MADRID.—El enviado especial del diario londinense "Daily Mail" telegrafía a su periódico que la desmoralización existente entre los milicianos marxistas se ha extendido a los componentes de la brigada internacional, que están firmemente convencidos de la imposibilidad de derrotar a las tropas nacionales. Esta misma impresión la confirman algunos voluntarios ingleses que fueron llevados a España con engaños y que ahora han logrado regresar a su país.

MADRID.—La embajada soviética de Madrid ha sido pasto de las llamas.

ANGEL SAENZ BADILLOS DENTISTA CONSULTA DE 9 A 2 Miguel Villanueva (Delicias), 2, principal derecha.—Teléfono 1550

Leyendo las crónicas de los responsables de guerra

LA ELEVADA MORAL QUE ANIMA A LOS NACIONALES

"El Norte de Castilla" publica un mensaje de "El Tebib Arrami", en el cual, después de contar cómo encontró y montó en su automóvil a un mutilado de guerra, dice lo siguiente: "El zagal fué herido en el frente de Madrid. Un "pepinazo" se le llevó la pierna. Está triste, no por la pierna perdida, sino porque "ya me había acostumbrado a vivir en el frente, con mis camaradas, y no sé si sabré acostumbrarme a la vida de retaguardia". Estaba en armas desde el día mismo del levantamiento. Tiene otros dos hermanos en el frente; y otro murió en el primer combate. No son más hermanos, y él va a ser el único que benga que vivir fuera de la atmósfera de la guerra..." El requeté se ha enterado de que somos periodistas y con un rubor delicioso nos dice: "Ustedes lo pueden todo; si quisieran recomendarme... Yo quisiera que me desearan en la plana mayor del Requeté, al lado de mi coronel, don Ricardo Rada. Ya sé que en cierto modo soy un estorbo; pero digo yo que aún podría llevarle papeles, algo de la secretaria, o servirle de enlace con la línea de fuego, porque esos enlaces van siempre o casi siempre en coche, como voy ahora con ustedes, y para eso sirvo y ratín me sobra la pierna que me queda!"

He prometido la recomendación, y no bien he llegado al Cuartel general me he dado prisa en formularla al secretario ayudante de S. E. —Yo se lo diré al generalísimo, Tebib; pero... como el caso y la solicitud de ese muchacho tenemos por docenas y a diario. No te puedes dar idea de la moral que anima a los españoles. Mira... El ayudante, mientras hablaba con nosotros, ha continuado tomando de un cestillo cartas recién llegadas, y rasgando con una plegadera los sobres las va leyendo "por encima". Al decirnos "mira", nos alarga un pliego: "Excelentísimo señor Jefe del Estado español. Recibo su carta fecha del día 12 del mes actual y quedo enterado del paradero de mi único hijo, muerto gloriosamente defendiendo a la Patria, y aunque tengo mucho dolor por un ser tan querido y tan bueno, tengo el consuelo de decir que ha muerto como un héroe por Dios y por la Patria. Reciba S. E. las más respetuosas gracias de este padre que se ofrece a S. E. incondicionalmente, queriendo ocupar el mismo puesto que mi hijo dejó vacante para llevarlo en defensa de esta santa causa. Dios guarde la preciosa vida de S. E. muchos años.—Monroy, a 17 de febrero de 1937.—Eduardo Durán."

Y cuando he leído y copiado literalmente esta carta, lección altísima de buena moral de la retaguardia, aún me alarga el amigo ayudante otra que no me deja copiar porque teme mi indiscreción periodística, pero de la que he retenido el caso. Vale la pena de darlo a conocer: Se trata de un padre que se había dirigido al generalísimo en solicitud de que con arreglo a lo dispuesto por

la ley se le autorizase para retirar del servicio de armas en el frente a uno de sus tres hijos, ya que en tales casos los padres tienen, en efecto derecho a reservar a su lado a uno de ellos. Mas después de hecha la solicitud se ve forzado a suplicar la don "por no presentada" porque "Habiendo consultado sobre el caso a mis tres hijos para que ellos mismos determinasen cuál había de ser el que dejase el frente y retornase a nuestro hogar de paz, los tres me han contestado indignados, negándose todos y cada uno a ser favorecidos por la designación, porque los tres se encuentran muy a gusto con el fusil en la mano defendiendo a España de traidores y bandidos."

He conservado en la memoria el nombre del firmante de esta carta y el pueblo donde reside, y me honro cometiendo la indiscreción de publicarlo para ejemplo de algunos y para honor de todos cuantos sentimos de verdad, aunque no con su heroísmo, a España. Esta segunda lección de buena moral de la retaguardia la da don Magdalena Jiménez Hombreros, residente en Carpio de Tajo. [Para qué comentar!]

UN BATALLON MARXISTA, COPADO Y DESECHO POR NUESTRAS FUERZAS

TOLEDO.— El interés de la jornada del martes se concentró en el Pingarrón y San Martín de la Vega, por donde los comunistas volcaron toda su furia, decididos a conseguir alguna ventaja sobre nuestras columnas. Fuertes masas rojas fueron lanzadas sobre aquel cerro, acumulándose en olas hacia nuestras primeras trincheras.

Se trabó una lucha enconada entre aquellas y nuestros legionarios, que salieron decididos a demostrar una vez más su heroísmo, en pelea cuerpo a cuerpo, en la que el cuchillo y la bomba de mano sustitúan todos los demás elementos. Se desarrolló el combate, en el que salieron victoriosos los hombres de la Legión, que dejaron bendidos a los bordes de las mismas trincheras varios centenares de milicianos.

Ha sido una lucha de extraordinaria dureza, en la que el enemigo y los nuestros llegaron a engarzarse sus cuerpos. Pero la Legión, la bendita Legión, hizo sonar su clarín para paso de un enemigo que, confiado en su número, quiso avasallarnos y salió deshecho, con escasos hombres que pudieron contarlo.

Un batallón compuesto de ochocientos o novecientos milicianos marxistas se presentó cerca de San Martín de la Vega, casi en el mismo punto. El Mando dió el orden de que se le dejara avanzar y ordenó una habilidosa maniobra envolvente, para impedirle la salida. Cuando estuvieron cerca de nuestros fortificados, se abrió un horroroso fuego de ametralladora y artillería. Los obuses caían en medio de los grupos de milicianos, que no sabían dónde retroceder, porque los envolvía un anillo de fuego.

Las ametralladoras, a escasos metros, los habían por todos los sitios donde se dirigían. Materialmente triturados fueron acometidos por nuestros soldados, que coparon a todos los hombres, sin que ninguno se pudiera escapar.

El copo ha sido total. El batallón deshecho. En nuestro poder todo el armamento, municiones, ametralladoras, correajes, avituallamiento, etc. Ha sido un golpe maestro que les ha costado ochocientos o novecientos hombres, porque los batallones comunistas están compuestos aproximadamente de esa cantidad de soldados. Después de la derrota que sufrieron los comunistas, sólo les faltaba este nuevo desastre para animar a sus desolados huesos.

Nuestras fuerzas continúan en su avance hacia Arganda, de cuyo pueblo se encuentran casi a las puertas. Razón tenía Miaja esta noche cuando decía que Madrid está viviendo unas horas trágicas.—Fernando Ors. (De "La Voz de España", de San Sebastián).

Gobierno civil de la provincia

SUBSIDIO PRO COMBATIENTE

Se recuerda a las Juntas municipales la obligación en que se hallan de ingresar sin demora la totalidad de lo recaudado por la distribución de los tickets-talonnarios en la cuenta corriente abierta en esta Sucursal del Banco de España titulada "Subsidio pro combatiente".

El ingreso de dichas cantidades debe hacerse sin excusa alguna ANTES DEL PROXIMO SABADO, bajo apercibimiento en otro caso de las responsabilidades a que hubiere lugar.

Para lo sucesivo y con el fin de que se aplique un criterio uniforme que permita hacer dichos ingresos con el mínimo de molestias para las Juntas municipales, deberán éstas colocar entre los establecimientos de sus respectivas localidades el número de talonnarios que precisen según cálculo aproximado para quince días, haciendo dicha distribución los días uno y quince de cada mes, e ingresando su importe dentro de los dos días siguientes a las indicadas fechas.

Se recuerda asimismo a las citadas Juntas que deben extremar su celo, cuidado y vigilancia en el cumplimiento de cuantos cometidos les están asignados por el Decreto creador del subsidio y posteriores disposiciones.

Debe ejercerse sobre todo una fiscalización rigurosa, constante y eficaz para evitar que por nada ni por nadie se trate de eludir el pago del recargo del diez por ciento sobre los productos gravados que, como es sabido, son:

- a) Venta de tabacos de todas clases.
b) Billetes de entradas a espectáculos públicos.
c) Comunciones en cafés, bares, coniferías y establecimientos similares.
d) Servicios o consumiciones extraordinarias en hoteles, pensiones, fondas, hospederías y posadas; y
e) Perfumes.

Estas inspecciones conviene que se hagan diariamente girando visita a los establecimientos dedicados a la venta de dichos artículos y debe tenerse en cuenta que los recargos han de aplicarse por fracciones de cinco en cinco céntimos, o sea que cuando la mercancía o la consumición importe de cinco a cincuenta céntimos el gravamen aplicable será de cinco céntimos. Desde cincuenta céntimos a una peseta, diez céntimos; desde una peseta hasta una cincuenta, quince céntimos, y así sucesivamente.

Para el mejor resultado de estas inspecciones las Juntas podrán requerir el concurso de individuos de las milicias, dando estado oficial a sus denuncias, las que tramitarán inmediatamente a este Gobierno para, una vez comprobadas, exigir a los contraventores las responsabilidades en que se hallen incurso, bien entendido que en la aplicación de sanciones se procederá con el máximo rigor.

Espero que tanto los señores alcaldes como las Juntas municipales y agentes de mi autoridad atenderán con el mayor interés estas indicaciones, especialmente las Juntas mencionadas, quienes deben tener presente que les serán exigidas las responsabilidades que pudieran contraer en el caso de negligencia injustificada o de proceder con notoria injusticia en la confección de los padrones y en el cumplimiento de los demás servicios encomendados a las mismas.

Logroño, 23 de febrero de 1937. El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS JORDAN DE URRIES

LOS FRUSTRADOS INTENTOS ROJOS EN ASTURIAS Y EN LA ROBLA (LEON)

El corresponsal de la Agencia Logos en Oviedo, a las seis de la tarde del martes, anunciaba las grandes pérdidas del enemigo que no había reconquistado con sus desesperados ataques ni El Ecamplero ni el Billar.

Señala que, simultáneamente con el ataque sobre Oviedo, se intentó el día 20 un golpe de mano sobre La Robla (León), donde los rojos emplearon por vez primera la artillería, lanzando sobre la población mas de doscientos disparos. Los falangistas leoneses contraatacaron violentamente, les derrotaron y recogieron en el campo cinco cadáveres, dos caballos cargados de botín e hicieron tres prisioneros.

La Robla, a veinte kilómetros de León y situada en las estribaciones del sur del Puerto de Pajares, es una magnífica posición que no caerá en poder de los rojos.

Señala que los dirigentes dijeron que el día 16 había que tomar Oviedo (Continúa al final de la primera columna de la segunda página)

LAS OPERACIONES EN EL FRENTE ARAGONES

El corresponsal de la Agencia Logos en Zaragoza, refiriéndose a las operaciones que se verifican en el frente aragones, subraya la importancia de ellas con el siguiente párrafo:

"En el sector de Aragón, donde avanzan nuestras fuerzas, se oponen a las mismas milicias formadas, casi exclusivamente, por aragoneses rojos y elementos internacionales. Estos desgraciados están luchando y se dejan matar no por un ideal en el que la mayor parte ya no creen; nor por defender y vidas y haciendas, ya que las vidas de las personas no gratas a los marxistas no han sido respetadas y las haciendas de todos, marxistas o no, han pasado a poder de los comités que las controlan, sino para evitar que la cuenca minera de Utrillas caiga en poder del Ejército nacional, pues su pérdida significa para los rojos catalanes quedar absolutamente privados de carbón.

La escasez de carbón en Cataluña es tal que desde el día 19 de febrero se ha suprimido el alumbrado de gas por carecer de combustible con que alimentar los hornos. Las minas de Utrillas, junto con las de Fallón, cercanas, estas últimas al límite de Aragón, son de una importancia enorme para los catalanes, porque les solucionan en parte el problema de la falta de combustible. Por mar les es ahora imposible transportarlo de otras regiones mine-

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA MARIA DE LOS ANGELES TORRALBA MERINO FALLECIO EL DIA 26 DE FEBRERO DE 1935 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P. Su afligido esposo don Jacinto García (del comercio); hijos doña Maria Teresa (ausente), señorita Jacinta y don Eliseo; hijos políticos don César Mendiola (del comercio de Chile) y doña Nieves Rodríguez; nietos María de los Angeles y María Teresa Mendiola García; hermana política doña Micaela García; sobrinos políticos y primos, ruegan a sus amistades asistan al funeral de CABO DE AÑO que se celebrará mañana, viernes, día 26, a las diez, en la Colegiata de la Redonda, por lo que les quedarán muy agradecidos. Logroño, 25 de febrero de 1937

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph París ESPECIALISTA EN RINOS Y VIAS URINARIAS. RAYOS X. LABORATORIO. Vara de Rey, 13 2. Teléf. 1216

# La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. Hoy estoy verdaderamente triste por no haber sido testigo de un acontecimiento verdaderamente hilariante. Me refiero al famoso discurso pronunciado ayer por mi amigo Miaja, que me perdí por no haber sido anunciado. Yo creo que cuando hay un acontecimiento de estos debe anunciarse, especialmente cuando es gratis, para que no se pierda. Para mí hubiera tenido la mar de encanto oír a mi amigo Miaja, a quien confieso que no lo creía capaz de hablar cinco minutos seguidos. Yo sé que tartamudea, pero me lo figuro como a los malos estudiantes, que si se aprenden la lección de memoria, son capaces de decirlo sin tartamudear. Se ve que le han dicho que hable de cuando en cuando para que pueda dar ánimos a los milicianos, que buena falta hace, y yo espero que, como buen amigo, cuando vaya a volver a hablar que me avise. Dijo que todo va bien y que la situación es magnífica para ellos, lo cual quiere decir, sin duda, que va muy mal. Habló con motivo de una fiesta de homenaje a los defensores de Madrid, a esos defensores que lo hacen detrás de los muros. Habló el famoso general Sider, creo que es un alemán; habló Miaja y hablaron dos o tres extranjeros de la brigada internacional. Hablaron, digo, representantes de la brigada internacional. ¿Pero si yo creo que no había extranjeros? ¿No los habéis oído protestar de que haya extranjeros en nuestro bando? Claro, querían que aquí hubiera tres gatos, para poderlos comer, porque debe gustarles la carne de gato.

Se ocupó después el general de una carta que le ha enviado un señor que vive en el extranjero y que tiene conocimientos con los rojos y amistad con él, y le da cuenta de que en Francia se ha encontrado con un delegado del gobierno rojo que ha ido en avión para comprar trigo (otro entusiasmo que va a cobrar muy buenas comisiones) y hablando con él le dijo que en Valencia están las cosas peor que en cualquier otra ciudad roja, porque no es posible llegar al mando único debido a la intransigencia de la C. N. T., que continúa campando por sus respetos y se niega a obedecer al gobierno. Le dijo también que el gobierno rojo tiene la impresión de que si en el plazo de un mes no se ha conseguido el mando único y la organización del ejército que se necesita, entonces puede darse por vencida la guerra. Dice también la impresión que existe respecto de los milicianos, y, aludiendo al sector de Córdoba, Lopera, etc., dice que esos milicianos son tan cobardes, que de no haber sido por la brigada internacional no hubieran echado ya al mar. Que en Málaga fué tal la desbandada en las primeras derrotas, que los fascistas pudieron entrar en la capital casi sin disparar un tiro y da cuenta también de otros detalles entre los que figura la orden dada por el Generalísimo sobre la retirada de las antenas de todas las azoetas a fin de que no puedan escuchar más que las emisoras locales y las mentiras que les cuentan.

A continuación, el general Queipo de Llano se ocupó del parte del Ministerio de la Guerra, diciendo que va a ser el último al que habrá que atenerse, ya que hace unos días que no hay parte del Ministerio de Marina. Quizá, dijo, haya sido desmontada en radio para su traslado a Valencia, creyéndose más segura, pero no creo que lo esté mucho más y pronto tendrán que trasladarla a Cataluña para luego trasladarla al mar o llevarla a Francia con sus amigos, porque en Cataluña van a tenerla también muy poco tiempo. Yo no sé si habrá enmudecido ya de tanto mentir, pero resulta que ahora el Ministerio de la Guerra se lanza también con partes extensos y deja chiquito al Ministerio de Marina, porque miente más, mu-

Viene de la primera página)

y que para facilitar el avance llegarán, cosa que no sucedió, quince a veinte carros de asalto modernísimos. Muchos protestaron del engaño y algunos que abandonaron las armas fueron fusilados.

Fracasado el intento del día 16, así como una tentativa de sorpresa de abandonar una posición para que nosotros la ocupásemos y que estaba dominada por las trincheras próximas de los rojos, pues cuando los rojos pretendieron volver a la posición abandonada para tumba de nuestros soldados, no lograron llegar a ella.

Es raro el marxista que no está convencido de que la guerra está perdida para ellos, y los dirigentes se van en la necesidad de engañarles diciéndoles que la Sociedad de Naciones está buscando una solución pacífica a la guerra y que muy pronto llegará el día en que marxistas y nacionales se den el abrazo de paz. En su deseo, nunca disimulado, de que la guerra termine, muchos milicianos rojos desde sus trincheras dicen a los nuestros que muy pronto el conflicto estará resuelto y pacíficamente y que unos y otros habrán de vivir en lo sucesivo como hermanos. Lo único que nos molesta, según decía hace pocos días un marxista, es tener que dar la mano a los fascistas como si no hubiera pasado nada.

cho más que la otra. Recuerda las veces que han dicho que habían tomado Oviedo y las formidables posiciones ocupadas, según ellos, estos últimos días, posiciones en las que continúan nuestros soldados y aun en algunas que antes ocupaban los rojos. También recuerda las veces que decían que Montoro, que Lopera, Villa del Río estaban virtualmente en su poder. En fin, todas esas poblaciones que tantas veces dicen que han tomado, ni las toman, ni las tomarán. No sólo no han tomado Villa del Río sino que en una operación de descubierta que hicieron por allí nuestros soldados, encontraron otros trece muertos más. Mienten y mienten para tratar de dar ánimos a esa pobre gente después del desastre de Málaga y de los que siguen.

Luego y como una prueba más del oíenismo de esa gente dió cuenta de un telegrama interceptado desde Canarias que había sido puesto en Valencia para Méjico. Este telegrama—dijo— tiene gracia y creo que se lo haré a los malagueños que me oigan, por lo que voy a leerlo, ya que hace falta distraer un poco a los pobres habitantes de esa capital mártir. El telegrama está dirigido por el ministro de Justicia, supongo que del gobierno de Valencia, al ministro de Justicia mejicano y empieza diciendo: "Uno de los tres ministros designados por el gobierno para informar sobre la evacuación de Málaga ha emitido el siguiente informe: El informe está transmitido en forma telegráfica y es algo que crispó los nervios. En él se da cuenta de que en Málaga voluntariamente aceptó la evacuación media población y cuentan los más grandes horrores pasados por aquella pobre gente cuyo éxodo califica de catástrofe humana jamás conocida en la historia de la civilización europea."

En esta evacuación las gentes buscaban su salvación por el camino de Almería, pero pronto encontraron la sangrienta realidad, pues carreteras y caminos fueron furiosamente batidos por fuego de artillería y por la metralla de los barcos del fascismo español junto a la de los barcos alemanes e italianos. Dice también que la aviación ametrallaba igualmente a los pobres fugitivos, en los que sólo se escuchaba un grito lleno de terror y de rabia: "que vienen los fascistas", que algunos se atragantaban a sus hijos para evitar que cayesen en poder de los fascistas y otros golpeaban sus cabezas contra las piedras de los caminos. Sigue el telegrama citando horrores y más horrores de una jornada en otra hasta su llegada a Motril, cayendo allí el padre, aquí la madre y un poco más allá el hijo, hasta llegar a Almería, proporcionando un cuadro ya horrible de por sí, pero más horroroso al ver el terror de las gentes. Dice también que en Almería no hay posibilidad de alojarlos y que la población civil pobre tampoco puede alimentarlos. No hay pan, ni hay nada, agrega, pero las fascistas no están allí y los que se han librado de su barbarie sufren resignados las privaciones. Están dispuestos a perder todo, mujeres, hijos, todo antes de caer en manos de la barbarie fascista. En este momento está concebido todo ese animal despacho telegráfico que el general comenta diciendo que es algo verdaderamente canallasco, muy propio de esa gentuza como los ministros del gobierno de Valencia inventar todas esas infamias. Claro, ya lo dije yo desde Málaga, el cuadro tristísimo de tantas mujeres y niños que, después de permanecer varios días sin probar bocado, porque lo que había se lo comían los canales de los dirigentes y los milicianos. En una sola bodega se bebieron ochenta y cuatro mil litros de café y casi todas las bodegas están vacías y sus propietarios arruinados. Cuando los milicianos habían de renunciar a abandonar algo, tenían que hacerlo a las ocho de la mañana, porque después ya estaban borrachos, y en vez de discutir terminaban en grandes peleas. Esos canallas, villanos y malvados que hacen exclamar a esas pobres mujeres con verdadera sorpresa al ver cómo las atienden nuestros soldados: "pero es verdad que no nos matan, que no nos asesinan a nuestros hijos". Esos canallas no tienen inconveniente en someter a ese suplicio a esas infelices mujeres, niños y engañados con tal de poder vivir en esa situación de privilegio. Les tiene sin cuidado la muerte de todo el género humano. Dejen en libertad y verán esos bandoleros, criminales y asesinos que constituyen los partidos de la F. A. I., C. N. T. y U. G. T. cómo se trata a las mujeres y niños por nuestra parte.

Luego hizo referencia a las mentiras de Miaja que, sin duda al ver el fracaso de su ofensiva, dice que no la había iniciado todavía, y hoy ya declara que se ha comenado. El general Queipo de Llano explicó el equívoco de las noticias de radio, según las cuales ha sido ocupado el monte Pingarrón, que no es lo mismo que el vértice de Pingarrón, que está en nuestro poder y entre uno y otro hay un magnífico valle. Claro dijo que todo esto necesitan contar para ver si levantan el ánimo de esos desgraciados porque la situación de ellos es gravísima entre oficiales que manejan admirablemente el látigo y además que no comen porque la falta de viveres es grande y precisamente toda la prensa se ocupa de que los de la brigada internacional han asaltado

# Compañía de vapores del Pacífico

## Vaper correo ORBITA, de 15.495 toneladas

Saldrá del puerto de LA CORUÑA el 15 de MARZO próximo, directo para LA HABANA, PUERTOS DEL CANAL DE PANAMA, PERU Y CHILE

Admite: Pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Carga.

Agentes Generales en España: **SOBRINOS DE JOSE PASTOR, LIMITADA** LA CORUÑA

TELEGRAMA: PACIF. — TELEFONO: 2212

unos camiones de viveres y dicen al gobierno que eso es intolerable. "La Voz" es la que más insiste en el asunto y dice a Valencia que, por lo que se va, no se acuerdan de lo que tienen que sufrir en Madrid. Finalmente se ocupó de las operaciones del día señalando la poca actividad dentro de los frentes incluso en Oviedo, donde ha terminado la batalla de estos últimos días con el resultado de stampe, es decir con una aplastante derrota para los rojos, cuya cantidad de bajas es imponente. Este ataque se realizó con dos brigadas internacionales. En el sector del Sur lo más interesante que señaló es la recogida de 19 cadáveres y 30 fusiles en una operación de reconocimiento en la provincia de Córdoba, y 109 cadáveres en Sierra Nevada, sector de Málaga, así como el de haberse realizado con éxito el abastecimiento a la Virgen de la Cabeza.

Antes de dar lectura a los donativos de los obreros con destino a la suscripción para el Ejército, dió cuenta de un telegrama cariñoso que había recibido de Galicia, en el cual le desmentían su afirmación de que el general Martínez Monje era un gallego fino, pues precisamente dicho general es navarro. No me queda más remedio, dijo, que aguantarme el palmetazo y acompañar en el sentimiento a Navarra. Buenas noches, señores.

# Otras notas del extranjero

OSLO.—Ha sido detenido un sospechoso que parece ser un espía especialmente a los órdenes de la armada soviética.

ROMA.—La noticia de que el Duce se propone visitar Sicilia ha sido acogida en las poblaciones sicilianas con gran júbilo. Se engalanan las casas y se formarán grandes manifestaciones.

ROMA.—En la construcción de la carretera de Addis Abeba a Asmara, próxima a terminarse, trabajan 21.800 obreros italianos y 8.450 indígenas.

ROMA.—El bautizo del príncipe de Nápoles se celebrará al final de mayo en la capilla Paulina del Quirinal, que fué en la que se casaron sus padres.

BRISBANE.—Veinticinco aeroplanos ha trabajado infructuosamente en la busca del avión perdido en viaje de Brisbane a Sídney, el pasado viernes. Se cree que por el temporal debió de ser arrojado al mar.

ASUNCION.—El ministro paraguayo de Asuntos Extranjeros ha informado al secretario general de la Sociedad de Naciones que la retirada del Paraguay debe ser considerada completa y definitiva. Los dos años de aviso reglamentario expiran hoy, miércoles.

BERLIN.—El ministro Ivon Deibos habló esta tarde en el Senado del conflicto suscitado por Italia, al no admitir al embajador francés las credenciales a nombre del rey Victor Manuel III, porque en ellas no se alude al título de emperador que tiene para sus súbditos el actual monarca de Italia. Deibos dijo que el conflicto sigue planteado porque Francia no podía ofender en modo alguno a la Sociedad de las Naciones, que todavía no ha reconocido como italiano el Imperio etíope.

Estas declaraciones del ministro francés han producido en Italia pésima impresión.

# Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial" correspondiente al día de hoy publica las siguientes órdenes:

Separando definitivamente del servicio al jefe de Negociado del Cuerpo pericial de Aduanas don Horacio Hernández.

Idem ídem al oficial segundo del Cuerpo de Intervención civil de la Marina don Manuel Fernández.

Idem ídem ídem don Nicolás García.

Destinando a la Prisión Provincial de Málaga a los oficiales de prisiones don José María González y don Francisco Martos y al subdirector administrativo don Rafael Navarro.

Disponiendo se encargue de la custodia y conservación de las ruinas del Alcázar de Toledo, declarado Monumento Nacional, el señor marqués de la Vega de Armijo, en tanto se fija definitivamente lo que a la conservación o reedificación del edificio se refiere.

Dictando normas a las que habrán de ajustarse las actuaciones preventivas de embargo que se ordenen en procedimiento administrativo de responsabilidad civil contra los inculcados por obras u omisiones contrarias al movimiento nacional.

Determinando la forma jurídica de dotar al Estado de un título de propiedad o posesión de los bienes incautados con arreglo al decreto 108 de la Junta de Defensa Nacional.

Separando definitivamente a varios funcionarios del Cuerpo de Correos y Telégrafos.

# Una radio roja dice: "Perdemos la guerra, pero no por afonía"

SALAMANCA.—La Radio Marotó dió la noticia siguiente, de la que entrecasamos algunos conceptos: Que al Gobierno de Giral se debe el fracaso de la revolución, por despreciar a los elementos de la F. A. I. y de la C. N. T. A este Gobierno se sucedieron otros denominados "relámpago", sin que nadie supiera lo que pasaba. Llegó el Gobierno Largo Caballero, que se llamó de la "victoria", y coincidió su llegada con el descalabro de San Sebastián, Irún, Badajoz. Yegre empezó un avance arrollador, y sin resistencia llegó a las puertas de Madrid, coincidiendo con la vergonzosa huida del Gobierno a Valencia.

Habló después de la movilización general, y dice que todo son palabras, exceso de palabras; seguro que perdemos la guerra, pero no por afonía. Sigue sus ataques al Gobierno y a todas las fuerzas que pertenecen a la C. N. T., y afirma que el movimiento se demuestra andando, y en esta ocasión tenemos que andar de prisa, porque nos pisan los talones.

Basta de bacanales milicianos. Basta de polémicas doctrinales. Basta de mutuas vestidas de "hijas de María" de la revolución. Basta de entierros pomposos. Basta de disculpas fracasos. Basta de refugiar a los jóvenes en la retaguardia, astidos concurrentes de tabernas y prostíbulos. Basta de "colas" en los cines. Basta de cafés lujosos. Basta de encubridores. El "Castal Catalá" protesta en esta proclama de la situación en la zona roja.

En virtud de ello los trenes circulan con grandes dificultades y ha habido que suspender varias líneas de autobuses.

BARCELONA.—El presidente de la Generalidad pasó la mañana trabajando en su despacho. Al recibir a los periodistas les dió cuenta de las noticias que recibía de los frentes de Aragón, que por cierto, dijo, eran muy satisfactorias.

También les anunció que esta tarde se reuniría con carácter extraordinario el Consejo de la Generalidad.

En efecto, a última hora de la tarde se observaron en la Generalidad los preparativos para la celebración de un Consejo extraordinario.

En esta reunión el consejero Tarrade llas informó a sus compañeros del viaje que ha realizado a Valencia y del resultado de sus conversaciones con los representantes del gobierno central.

También se tratarán asuntos relacionados con la situación y medidas defensivas en la región catalana.

BARCELONA.—En el parte oficial facilitado esta noche, que no acoesa novedad digna de mención, se ha introducido la novedad de no denominar los sectores del frente por su situación geográfica, sino por las divisiones que en él pelean.

Así se habla División de Ascaso, División de Maciá y Company, División de Carlos Marx y Durruti, etc.

LONDRES.—El control marítimo y terrestre de las costas y fronteras españolas costará ciento cuarenta mil libras.

SALAMANCA.—El sábado, a las diez y ante el micrófono de Radio Nacional de Salamanca, pronunciará un discurso el general jefe de los Ejércitos del Norte, general Mola, sobre el tema "Consideraciones sobre el Nuevo Estado".

SALAMANCA.—Mañana, jueves, durante el relevo de la guardia del Generalísimo, tocará la banda de Falange Española de Pamplona, compuesta de

# Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras

VALENCIA.—Por el ministro de Justicia rojo se ha dictado un decreto que establece tribunales de urgencia para entender en aquellos casos que no constituyan delito, tales como esparcir noticias falsas, hacer comentarios tendenciosos sobre la marcha de las operaciones, etc. Los procesados por estas causas serán declarados desahucados al régimen y suspendidos, trasladados o recluidos en campos de concentración y trabajo.

También se ha firmado otro decreto de la Presidencia concediendo plenas facultades al Estado para variar el trazado de las carreteras, aun en el caso de que en ellas haya instalados servicios telegráficos y telefónicos o conducciones subterráneas de fluido eléctrico.

Las compañías, incluso la Telefónica, se verán obligadas a variar asimismo sus instalaciones, sin que en ningún caso puedan hacer reclamaciones al Estado por los gastos que les hayan originado tales modificaciones en el tendido de sus líneas.

VALENCIA.—Por una disposición que aparece en la "Gaceta" se autoriza para establecer los siguientes recargos: Uno no inferior al 15 por 100 ni superior al 30 por 100, sobre las labores y cigarrillos tanto nacionales como extranjeros. Otras labores se podrán elevar más.

Otro no superior al 50 por 100 en las tarifas postales y otro sobre la venta de carillas de 5 a 40 céntimos, según clase.

GIBRALTAR.—Ha causado gran sensación el asesinato de cinco falangistas y dos carabineros cerca de La Línea. Un grupo de desalmados que intentaban pasar la frontera británica dispararon a quemarropa contra aquellos y aprovecharon la obscuridad de la noche para huir, perseguidos por el único falangista superviviente.

VALENCIA.—Han llegado los embajadores de España roja en Inglaterra y Rusia, lo que conferenciaron con Largo Caballero.

VALENCIA.—Tres hidroaviones procedentes de Mallorca bombardearon dos veces el puerto de El Grao. Causaron grandes destrozos en los almacenes de viveres y municiones, así como en los edificios que habían construido para cuarteles.

TARRAGONA.—En un raid de la aviación nacional han sido bombardeados entre otros, Tortosa, Amposta y Fla.

ANDUJAR.—La aviación nacional bombardeó Puertollano.

LONDRES.—Oficialmente se comunica que un barco de guerra inglés que se encontraba en Valencia fué alcanzado por los tiros de la artillería roja durante uno de los bombardeos de Valencia. Un proyectil cayó sobre el puente de mando, hiriendo levemente a un oficial y tres suboficiales.

Está, es el tercer incidente que ocurre a la escuadra inglesa en el transcurso de la guerra en España.

GIBRALTAR.—La situación en las regiones sometidas al gobierno de Largo Caballero es por momentos más crítica. Se carece de carbón y escasean muchísimo las esencias.

En virtud de ello los trenes circulan con grandes dificultades y ha habido que suspender varias líneas de autobuses.

BARCELONA.—El presidente de la Generalidad pasó la mañana trabajando en su despacho. Al recibir a los periodistas les dió cuenta de las noticias que recibía de los frentes de Aragón, que por cierto, dijo, eran muy satisfactorias.

También les anunció que esta tarde se reuniría con carácter extraordinario el Consejo de la Generalidad.

En efecto, a última hora de la tarde se observaron en la Generalidad los preparativos para la celebración de un Consejo extraordinario.

En esta reunión el consejero Tarrade llas informó a sus compañeros del viaje que ha realizado a Valencia y del resultado de sus conversaciones con los representantes del gobierno central.

También se tratarán asuntos relacionados con la situación y medidas defensivas en la región catalana.

BARCELONA.—En el parte oficial facilitado esta noche, que no acoesa novedad digna de mención, se ha introducido la novedad de no denominar los sectores del frente por su situación geográfica, sino por las divisiones que en él pelean.

Así se habla División de Ascaso, División de Maciá y Company, División de Carlos Marx y Durruti, etc.

LONDRES.—El control marítimo y terrestre de las costas y fronteras españolas costará ciento cuarenta mil libras.

SALAMANCA.—El sábado, a las diez y ante el micrófono de Radio Nacional de Salamanca, pronunciará un discurso el general jefe de los Ejércitos del Norte, general Mola, sobre el tema "Consideraciones sobre el Nuevo Estado".

SALAMANCA.—Mañana, jueves, durante el relevo de la guardia del Generalísimo, tocará la banda de Falange Española de Pamplona, compuesta de

125 profesores y una de las más importantes agrupaciones musicales.

SAN SEBASTIAN.—Todas las tardes Cruz Salido envía desde Bilbao, por medio de la radio, crónicas para "El Socialista" y para Valencia.

Al terminar de dar la de hace tres días, el taquígrafo de Madrid preguntó a Cruz Salido en cuanto terminó de tomarla la crónica:

—¿Qué tal por ahí, Salido.  
—Mucha lluvia y muchas misas.  
—¿Y cuándo acabás con eso?  
—Con la lluvia no sabemos. Con las misas antes de lo que se figuran estos imbéciles. ¡Esto es un asco, chico! nos hemos aliado con la peor beatería del mundo. Afortunadamente, nos incantamos a tiempo de todos los colegios y conventos de frailes y de monjas, y ya se están encargando de las parroquias las otras que no son nacionalistas.

# Noticias de Navarra

PAMPLONA, 24.—Se espera de un momento a otro la sentencia enviada a la superintendencia militar en la causa seguida contra Pedro María Irujo, hermano del ministro rojo Samuel Irujo y que ha sido condenado a la pena de muerte. Como se recordará Pedro María Irujo fué detenido cuando navegaba en una motora, cerca de Fuenterrabía, con rumbo a Francia, llevando más de cincuenta y un mil pesetas, a los pocos días de la entrada de nuestras tropas en San Sebastián.

En Echarrri Aranzaz ha fallecido doña Francisca Lasa, de 77 años de edad, viuda, a consecuencia de las graves heridas que sufrió al ser arrollada por la camioneta propiedad del vecino de dicha localidad don Marcelino Caracato y conducida por el mecánico de Estella, Santos Lobo, siendo el accidente inevitable.

Ha sido traído al Hospital de Pamplona el falangista Gregorio Romeo Aragón, vecino de Mendavia, que sufrió heridas de consideración en la muñeca derecha al dispararsele casualmente el fusil cuando se hallaba en acto de servicio.

Los comisionados de Navarra que han estado en los frentes de Somosierra, Navarria, Alto de Leña y Legarrea han dado cuenta a la Junta Provincial del Aguinado del Combate de su visita a dichos frentes.

Los comisionados han entregado a las Fuerzas del Tercio y Requetés y a los soldados navarros otras diez y seis toneladas de viveres, camisas, pantalones, camisetas, guantes y calzados.

Los comisionados tuvieron ocasión de escuchar los más cálidos elogios a Navarra, por parte de los jefes de los mencionados frentes.

Ha sido nombrado Delegado de Requetés del Señorío de Vizcaya el hercúleo capitán de Requetés de Navarra, don Jaime del Burgo, que por ahora tendrá su residencia en San Sebastián.

El señor del Burgo ha sido felicísimo por este merecido nombramiento.

Con objeto de asistir al Congreso Nacional de las Agrupaciones Escolares Tradicionalistas han salido para Salamanca numerosos estudiantes navarros.

# Notas de la Alcaldía

Deseando esta Alcaldía resolver rápidamente el problema de la primera enseñanza, facilitando entrada en las escuelas a los niños y niñas que hoy encuentran privados de ese benéfico derecho, se pone en conocimiento de los familiares de los mismos que desde mañana, viernes y en un plazo de ocho días y en las horas de nueve a tres, pueden verificar en inscripción a los niños apuntados, en el Ayuntamiento (Sociedad de Instrucción Pública).

Es lógico y justo deseo de esta Alcaldía que la matrícula en las escuelas se verifique concediendo la preferencia a aquellos niños o niñas cuyos familiares cuenten con menores medios económicos, y así, basándose en ese antecedente, se establecerá el orden de ingreso en las escuelas.

En el día de ayer fueron juzgadas las siguientes denuncias: Dos por coger leña en la fábrica del señor Bergasa, y otra por no guardar la debida compostura en el Salón de Quintas.

Por los vigilantes de Consumos han sido decomisados diez kilogramos de chorizos, los cuales han sido enviados como donativo a la ciudad de Málaga.

# PASANDO EL TIEMPO

Aunque sólo pasaron diez minutos de dos horas las de sol de que disfrutamos ayer, el termómetro subió hasta 16 grados. La mínima temperatura había sido en la madrugada nueva, y medio. El ambiente, pues, fué muy templado. La presión continúa bajando. Era por la mañana de 727 milímetros y aún por la tarde se cifra en un milímetro menos.

No habeo novedades que anotar, las horas de agosto se hicieron los puros de costumbre y el Moderno estuvo muy animado, agradando el programa de películas. Hoy, en este cine, se pasará una cinta de Norma Shearer, muy entretenida.—O. M.

# COMPARE PRECIOS DE Funeraria BERGER SIEMPRE INCOMPETIBLES

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCU PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA "LIBERTAD", PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COLAS.

## AVISO

### La Unión y el Fénix Español

#### Compañía de Seguros Reunidos

Esta solidísima Compañía, que ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos y pagando los siniestros con su característica puntualidad.

|  |                                |
|--|--------------------------------|
| Capital social y reservas . . .                  | más de 137 millones de pesetas |
| Primas recaudadas en España en 1935 . . .        | más de 38 " " "                |
| Primas recaudadas en el extranjero en 1935 . . . | más de 54 " " "                |
| Valor de los inmuebles de su propiedad . . .     | más de 40 " " "                |

**Subdirector: José Mendizábal**  
Bretón de los Herreros, 21.—Logroño

EL CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE. LA UNIDAD, SERVICIO Y CULTURA. LA UNION DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACION.

Donativos recibidos para Málaga

Table with 2 columns: Donor name and amount. Includes 'EN EL GOBIERNO CIVIL' and 'EN EL AYUNTAMIENTO' sections.

En especie, aparte de los donativos entregados en los depósitos de la Alhóndiga municipal, hay que consignar una...

Con las cifras anteriores damos por cerrada esta suscripción, cuyos resultados, altamente satisfactorios proclamamos...

El donativo de 50 pesetas que figura ayer a nombre de don Isidoro Martínez Sáiz...

EN EL AYUNTAMIENTO

Table with 2 columns: Donor name and amount. Lists various individuals and their contributions.

En especie se ha recibido: Entregado por el Ayuntamiento de Santo Domingo...

En especie se ha recibido: Entregado por el Ayuntamiento de Santo Domingo...

Teatro Moderno. Besos al pasar. Por Norma Shearer, Robert Montgomery y Neil Hamilton.

Enviado por el Ayuntamiento de Rincón de Soto, 3.255 kilogramos de patatas, 300 de harina, 239 de conservas...

AUDIENCIA

LESIONES POR IMPRUDENCIA

Ante el Tribunal de Derecho se vió ayer una causa procedente del Juzgado de Logroño, contra Inés Morales Aranz...

Sobre las diez de la mañana del 26 de abril de 1936, encontrándose el niño de cuatro años, José Martínez Calvo...

Este hecho lo consideró el fiscal constitutivo de un delito de lesiones graves por el que la procesada ha incurrido en la pena de un año y un día de prisión...

Defendió a la procesada el letrado don Agustín Rebolero, manifestando que estando ésta fregando el portal de su casa...

El señor Rebolero adujo razones por las cuales, en el hecho concurría una circunstancia atenuante, y sostuvo que teniendo ésta en cuenta, la pena en que ha incurrido la procesada es la de cuatro meses y un día de arresto mayor...

La causa quedó vista y pendiente de sentencia.

COMISARIA CARLISTA DE GUERRA

Delegación de Intendencia del Requeté

Relación de donativos recibidos para el Hospital de Nuestra Señora de Valvanera...

Don Julián Villar, de San Asensio, 320 kilos de patatas.

Don Carlos Andrés de Haro, una caja de jabón de 50 kilos.

Don Agustín Velasco, 6 pares de calcetines.

Doctor Perucha, 5 paquetes de cigarrillos y 100 cigarrillos.

Margarita-Angelita de Martín, 12 kilos de jabón.

Doña Catalina Nanciaris, de San Asensio, tres docenas y media de huevos.

Don Manuel Sáenz de Varea, dos docenas de huevos y una gallina.

De San Román de Cameros, dos carneros.

Don Félix Martínez, 16 litros de vino blanco.

Administrador de Bodegas Bilbainas de Haro, tres cajas de champán Lumen y un barril de coñac.

Don Feliciano Garrido, de Abalos, 110 huevos.

Don Julián y don Luis Ruiz, de Abalos, dos pollos.

Unas señoritas de Escaray, un caballo. Don Víctor Casado, dos docenas de huevos.

BAILÉN EN EL FRENTE DE MADRID

Después de la paliza que nuestros muchachos dieron el otro día a los batallones reforzados del coronel-albani...

Decían por radio la otra noche que nos atacaban de madrugada, en cuanto la luna desaparecía dejando en sombras el paisaje antes iluminado...

No ha habido una sola noche que no hayan estado tanteando la manera de encontrar una fisura, un punto débil en nuestras líneas...

Madrid, 23 de febrero de 1937. FRANCISCO ESCARTIN

España reconquistada por los españoles

En el gran periódico chileno "El Mercurio" se publica el siguiente artículo elogioso para nuestra causa.

Su tono vibrante tanto nos ha entusiasmado que no queremos dejarle sin que lo conozcan nuestros lectores.

"La horrible pesadilla ya principia a disiparse. La fiera soviética, dominada, lanza sus últimos e impotentes zarzapos."

"El cañón libertador hace resonar sus estampidos, que producen latidos de emoción en el corazón de los españoles de Madrid."

"La bandera oro y grana flamea en los suburbios de Carabanchel. Un inmenso júbilo electriza el alma española y el alma del mundo civilizado."

"El 'virus' asiático ha encontrado en la sin par valentía castellana su contraveneno."

"Docientos mil víctimas han dado generosamente su sangre para liberar a la humanidad de este mortífero flagelo."

"El sacrificio de España es un homenaje a la civilización. Debemos demostrar respetuosos ante su heroísmo y guardar solemnemente silencio ante su gran dolor."

"Sus hijos de América, antes que nacer, le deben este homenaje. La vieja Madre Patria, como el Cerebro, ha destruido su peso para 'desentenderse'."

"Sin el holocausto de España, las garras del soviet, triunfantes en Europa, habrían extendido su semilla en América Latina."

"España, como lo ha dicho Franco, ha sido hoy la barrera que ha detenido la invasión asiática, tal cual fue en Lepanto el dique que contuvo la 'dominación musulmana'."

"Es verdad que en esta estratégica 'jornada ha habido españoles que han combatido contra España; pero estos 'españoles, precisos es creerlo, han obrado bajo la impresión de la rabia soviética.'"

"Esta hidrofobia encontró excelente 'caldo de cultivo en el alma honochona, crédula y crasamente ignorante del populacho español y cundió como las malas yerbas, infectando campos y ciudades.'"

"No han sido actos propios de una vieja y noble raza los que ha contenido horrorizado el mundo actual. No... esos actos han sido inspirados por perversas almas extranjeras."

"No son ni pueden ser españoles, responsables y conscientes de sus actos, los que con furia infernal han arrasado sus monumentos y han despedazado los trofeos de sus glorias."

"No son ni pueden ser españoles los que han profanado a las madres, a las esposas, a las hijas; los que han 'llegado hasta el asilo sagrado de los ancianos para manchar la pureza de las Hermanas de la Caridad y degollar con el mismo cuchillo a los ancianos y a las mujeres sublimes que les sirven de báculo.'"

"No son ni pueden ser españoles los que cometieron la horrible traición del incendio de la Cárcel Modelo y la traición de la Alcaidía."

Alubias del riñón A una peseta kilo SUPERIORES, DE LOS LABRADORES DE ALBELDA

¿Dónde...?

gracia de caer y producirse la fractura de una pierna a la altura del tobillo. Trasladada con toda urgencia en un automóvil a la clínica del Doctor Calatayud...

Celso Díaz y Agustín Ruiz DOS ARTISTAS

Tuvimos ayer el gusto de saludar al eminente violinista Celso Díaz y al notable pianista Agustín Ruiz, simpáticos artistas pasajeros. Nos hablaban de su propósito de realizar una tournée por la España liberada...

Recientemente han dado conciertos en esta provincia, en los que el triunfo ha correspondido a su esfuerzo, y la serie que preparan para comenzar en fecha muy próxima es casi seguro que se inicie en esta capital para continuar en Burgos, Valladolid y Salamanca...

Triduo por España

Mañana, viernes, comenzará en la Iglesia Colegiata de esta ciudad un solemne triduo para pedir al Dios de los Ejércitos, por intercesión de la Santísima Virgen de Valvanera...

Después de la última misa del domingo quedará expuesta Su Divina Majestad hasta la función de la tarde. Los turnos de la vela al Santísimo se relevarán cada media hora.

ECOS DE HARO

TRIBUNAL INDUSTRIAL.— Habíanse producido algunas bajas en el Tribunal Industrial que funcionaba en esta ciudad, y con el fin de facilitar la normal actuación del mismo...

El sábado, en el Teatro Breton de Haro, y el domingo, en el Cervantes, de Arnedo, forman la continuación de esta interesantísima campaña patriótica por tierras de la Rioja.

El sábado, en el Teatro Breton de Haro, y el domingo, en el Cervantes, de Arnedo, forman la continuación de esta interesantísima campaña patriótica por tierras de la Rioja.

El sábado, en el Teatro Breton de Haro, y el domingo, en el Cervantes, de Arnedo, forman la continuación de esta interesantísima campaña patriótica por tierras de la Rioja.

SECCION DE NAJERA

ANGUANO, 23. El pasado sábado contrajeron matrimonio los simpáticos jóvenes Alejandro Sedano, hijo del cartero del pueblo y Victoria Llarra, de acomodados labradores de la localidad...

Tanto las entidades como los particulares, deben entregar el papel sobrante que dispongan, así como de los periódicos ya leídos.

DE LA ALCALDIA.— Mañana, jueves, comenzará a disfrutar de la licencia oficial que le fué concedida para asuntos propios, el señor alcalde, don Teodoro Tejada...

Bien merecido tiene este breve descanso el señor Tejada, quien ha desarrollado una actividad inigualable en los asuntos municipales, desde que la Superioridad le confirió el cargo de regidor de los destinos de nuestro pueblo.

UN ACCIDENTE.— Ayer, cuando montada en una caballería regresaba a la ciudad la vecina doña Cesárea Román Bustillo, al pretender descender de ella en las inmediaciones de la llamada 'Cuesta de los Arenales', tuvo la des-

"Scouts Hispanes"

LAS EXCURSIONES DEL DOMINGO. A las diez y media, como se había anunciado, de la iglesia de San Bartolomé partieron las patrullas a los distintos lugares que tenían señalados.

Una vez allí, se hace el plano del lugar donde se ha acampado. Se come a las 14.

Por la tarde se pasa el rato haciendo ejercicios de salto y tracción de cuerda. A las seis y media, despedida de la Santísima Virgen de "Las Cuevas" y salida para Logroño, donde se llegó a las ocho.

La primera y segunda patrulla de segunda categoría se dirigieron por la carretera de Zaragoza al bosquecillo de encinas del kilómetro 7 de dicha carretera, donde hicieron prácticas, regresando a las siete y media.

Las restantes patrullas de segunda categoría se dirigieron al límite de la provincia por la carretera de Vitoria. Se dedicaron a juegos de observación y rastreo. Regresaron a las seis y media.

Los de primera categoría acamparon y jugaron en Peña Logroño, recorriendo también los alrededores del punto no, regresando a las seis y media.

Los Lobatos se dirigieron a la Torre del Cortijo, pasando el día en las montañas cercanas, sin más novedad que atacaron la defensa del campamento.

La excursión fué por categorías, saliendo todas en distintas direcciones. El tiempo fué bueno en general; en algunos momentos llovía sin importancia.

Oficina de Colocación (BOLSA DE TRABAJO)

Los obreros que a continuación se citan se presentarán en esta oficina de once a una de la mañana o de cinco a seis por la tarde, antes del próximo sábado: Juan Sobrevilla Terrero, Valentín Díez, Andrés María María, Antonio Cristóbal, Juan Sáez, Emilio Llanos, Blas Fernández, Bernabé Heredia Sáenz, Antonio Jiménez Jiménez, Juan Elorza, Fermín Guerrero, Pedro García, Pablo Vergara, Antonio Fernández, Angel Pérez, Faustino Muru Viegierra, Manuel Giménez Fernández, Juan Cuesta Miguel, Matías Sanz Ruiz, Ovidio Gil Díaz, Angel Ceramendi, José María Pérez Calvo.

De no presentarse éstos serán dados de baja sin apelación de ninguna clase.

La Asociación Profesional de Cultura en la Obra Nacional Corporativa

Como consecuencia de la reunión que, aprovechando su estancia en Zaragoza, tuvo don José María Aranz de Robres con destacados elementos de la Enseñanza oficial y privada en todas sus gradas, ha quedado constituida en dicha capital la Asociación Profesional de Cultura del Distrito Universitario de Zaragoza.

La sesión de constitución de esta Asociación, perteneciente a la OBRA NACIONAL CORPORATIVA ha tenido lugar en su domicilio social, Cmo. 31; habiendo sido elegida por unanimidad la siguiente Junta Directiva: Presidente, don Domingo Mígal; vicepresidente primero, don Miguel Sánchez Izquierdo; vicepresidente segundo, don Benjamín Tomprano; tesorero, don José Biel; vicesecretario, don Julio Gómez Mur; vicesecretario, don Angel Cabezas Loshuertos; vicesecretario, don Jacinto Sola.

Ruta de Conrado Blanco

Signa con gran éxito la campaña de conferencias patrióticas, por toda la Rioja, de nuestro camarada el notable charlista y poeta Conrado Blanco. Sus últimas actuaciones en Rincón de Soto, Aldanueva, Alfaro y Santo Domingo de la Calzada, han constituido verdaderos acontecimientos, desgranando en todos los sitios una nueva visita de nuestro infatigable poeta.

El sábado, en el Teatro Breton de Haro, y el domingo, en el Cervantes, de Arnedo, forman la continuación de esta interesantísima campaña patriótica por tierras de la Rioja.

El sábado, en el Teatro Breton de Haro, y el domingo, en el Cervantes, de Arnedo, forman la continuación de esta interesantísima campaña patriótica por tierras de la Rioja.

RADIO REQUETE LOGROÑO

DON JULIO OLANO, de Abalos, 8 discos de gramófono. Don José María Encarnación, 12 discos de gramófono. Don Julio Jorquera, de Arnedo, 8 discos de gramófono.

Los donativos se reciben en la Delegación de Propaganda, Plaza del Obispo, 8, primero.

MUY PRONTO UNA PELICULA GUERRA

La magnífica superproducción Paramount

La mujer desconocida

Por: JAMES DUNN, GLORIA STUART, DAVID MANNERS y JACK LA RUE

Un argumento original, nuevo en el cine. La desconocida identidad de una mujer, constituye la gran tortura del hombre que la ama. Los labios sellados de la protagonista guardan y despiertan la emoción más desconcertante que puede usted imaginarse.

Un Gran Acontecimiento Cinematográfico

# Avisos y Noticias

Por la reducción de páginas de nuestro número de hoy, nos vemos obligados a demorar hasta mañana la publicación de algunos originales.

## Monte de Piedad Municipal de Logroño

El domingo, 14 de marzo, a las diez de la mañana, tendrá lugar en la Escuela de Párvulos, sita en la calle de Salmerón, esquina del Marqués de Murrieta, la subasta de todos los efectos que no han sido desempeñados o renovados en el Monte de Piedad, de los vencidos en fin de diciembre último, los cuales, así como la relación, estarán expuestos al público el día anterior, de 10 de la mañana a 4 de la tarde, en el expresado local, advirtiéndose que ocho días antes no se harán operaciones de renovaciones ni desempeños en los objetos puestos en subasta y la víspera no se verificarán operaciones en este Establecimiento. El Alcalde-Presidente, Angel Moreno.

## Unión de Remolacheros de la Rioja

Se hace saber a los cultivadores de remolacha de Logroño, que desean hacer contrato para la campaña próxima, se pasen por el domicilio de la Asociación de Labradores de Logroño, Barriocepo, 33, los días 27, 28 y 29 y horas de 9 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde. Logroño, 25 febrero de 1937. El Secretario, Teodoro R. Torralba

Estuvo ayer muy concurrida la Feria de Ganados y además muy animada. Ya dijimos que se presenta en ella buen ganado "de punta", del que no se hace mucha venta y cuyo precio es alto. También es alto el de las caballerías de "la cuatropesa", pero en estas las ventas y transacciones son muchas más, tanto que por ellas esta feria supera a la celebrada en Tafalla.

## Academia de corte y confección, sistema Martí

Dirigida por profesora diplomada, Martínez-Zaporta, 1 y 3, tercero, izquierda, Logroño.

## Mañana, vigilia

En la mañana de hoy sale para Valladolid y Salamanca el gobernador civil de la provincia, señor Rivas y Carrión de Urries.

## C.O.N.S.

Quiénes tengan facturas pendientes de cobro contra esta Central Sindical, deberán pasar por las oficinas de la misma al objeto de hacerlas efectivas, en los días laborables que transcurren hasta el sábado, día 7 del próximo mes de marzo. Se advierte que las facturas no presentadas dentro del plazo de referencia, no se harán efectivas. En Delegación Provincial Sindical

Los obreros especializados en la INDUSTRIA LITOGRAFICA-OFFSET, como MAQUINISTAS, REPORTISTAS, GUILLOTINEROS, etc., etc. que deseen trasladarse a BENTRIPIA, al objeto de trabajar en la industria mencionada, deberán pasarse por esta Central, en la que se les informará convenientemente.

Se ordena a todos los camaradas de este Sindicato la obligación que tienen de pasarse por estas oficinas a fin de hacer efectivo el pago de las cotizaciones. El pago lo efectuarán en el plazo de tres días, a partir de esta fecha, de 10 a 11 y de 3 a 6 de la tarde.

## Besuguillo en barril

a 5 pesetas el kilo. Latas de sardinas todos tamaños y precios. Bonito en escabeche y muchos artículos para Vigilias. Venta en Ultramarinos de FRANCISCO GONZALEZ. M. Zaporta, 9. - Teléfono 10-27

Se ha nombrado teniente honorario del Arma de Artillería al ingeniero industrial don Javier Adarraga Gorrochategui, que presta sus servicios como agregado en la Comisión de Movilización de Industrias civiles de la sexta división.

**C. MONTOLYA**  
GARGANTA y OIDO  
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6  
Colación a 5 T. 21-26

## Aviso a los cultivadores de Remolacha

En la Sala de Urgencia del Hospital Provincial fué asistido ayer Félix Calvo, de 20 años, pintor, de herida cortante en el dorso de la mano izquierda, causada con una cuchilla, en el taller. Se pone en conocimiento de los cultivadores contratados de la Azucara de Alfaro, que se abonará el 50 por 100 de la remolacha entregada hasta el día 31 de diciembre, en la forma siguiente: Febrero, 25.—Logroño, Meano, Sorzano. Febrero, 26.—Entena, Sojuela. Febrero, 27.—Villamediana, Clavijo. Marzo, 1.—Lardero, Nalda. Marzo, 2.—Alberite. Marzo, 3.—Albelda. Marzo, 4.—Viana, Ribafrecha. Marzo, 5.—Medrano. Local: Calle del Norte, número 16, planta baja. Horas: De 8 a 1, mañana; de 3 a 6, tarde. El Representante, MATIAS GRIJALBA

## PELAYOS

OFICINAS PROVISIONALES. Para el alistamiento de nuevos "Pelayos", lo mismo que para la entrega de donativos con destino a la compra de uniformes para "Pelayos" pobres y fomento de esta hermosa obra, han quedado abiertas oficinas especiales que provisionalmente están instaladas en el CUARTEL DE REQUETES (Colegio de Escolapios).

Mañana publicaremos la lista de los donativos entregados, suplicando a cuantas personas anhelan la buena educación de la juventud para la formación de la nueva España, contribuyan con su óbolo generoso, que Dios bendecirá y agradecerá la Patria. ¡Logroñeses! ¡Todo por Dios y por la Patria! ¡Viva España!

En la Iglesia de Santiago, mañana, como último viernes de mes y en honor de Nuestra Señora de los Dolores, se celebrará, a las ocho y media, misa de Comunión por encargo de las asociadas, en la capilla y altar de Nuestra Señora la Virgen de los Dolores. A continuación se hará el ejercicio propio del mes.

**MUEBLES BARATOS ANTA**  
Portales, 46

Con numeroso acompañamiento fué conducido ayer al Cementerio el cadáver de nuestra convecina doña Cristina Santamaría Rodríguez, fallecida el día anterior, presidiendo el duelo algunos parientes y amigos de la familia, a la que renovamos nuestra sentida condolencia por la irreparable desgracia que les aflige.

## V. Infante

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OJOS. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Bretón Herreros, 12

## EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO. MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

## Probo Ramírez Arroyo

Del Instituto Madinaveitia. ESTOMAGO - HIGADO - INTESTINOS. RAYOS X. - LABORATORIO. ZURBANO, n.º 3 - TELEFONO 1313

## R. Pérez Sancho

MEDICINA GENERAL. PARTOS. Plaza de la Constitución, 22 (De 11 a 1 y de 5 a 7)

Para los días 1, 2 y 3 de marzo próximo se anuncia en Salas de los Infantes la celebración de su acreditada y tradicional feria de ganados y maderas, que este año, como los anteriores, se verá, seguramente, muy concurrida y amenizada con importantes festejos.

## Leña de Haya

muy superior, para cocinas y estufas. TURBE. - 11 de Junio, 9. - Telf. 1263

**R. VILLAR MATUTE**  
Del Hospital del Niño Jesús. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. M. VILLANUEVA, 4. - TEL. 1517

Ha regresado al frente de combate, después de disfrutar de dos días de permiso con su familia, nuestro estimado y buen amigo el capitán del Regimiento de Infantería de Balón don Santiago Martínez Doñavetilla.

## M. Gómez Cobo

INFERMEDADES DE LA INFANCIA. MEDICINA GENERAL. RAYOS X. - SOL DE ALTURA. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Once de Junio, 9, Pral. dcha. T. 2272

## Eugenio Mz. Ifiguez

Médico del Hospital Provincial. CIRUGIA GENERAL. Huesos - Músculos - Articulaciones. Salmerón, 1, 2.º izq.º. Tel. 19-26

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Fernando Felipe Gili Velarde, Soledad Fuente Mayoral. Defunciones.—Cristina Santa María Rodríguez, de 80 años, de Viguera. Matrimonios.—Ninguno.

## CHAMPIGNON

Se recibe a diario. Plátanos a 1 y 1/20 pesetas docena. Frutería de Alejandro Marín, Calle del Peso, número 4.

## LA RIOJA hace 25 años

Transcurrió el día de hoy, domingo de Piñata, con gran animación por la tarde en el Muro Bretón y en los bailes públicos y de sociedad. La temperatura fué fría durante todo el día y por la noche llovió bastante, con gran satisfacción de los labradores. El feriado de ganados estuvo concurridísimo, extendiéndose 33 guías, aunque se hicieron bastantes más transacciones. —Para la nueva Sociedad Sportiva "Logroño Recreación Club", se adquirió un campo propiedad de don Baldomero Sáenz, situado en la carretera de Zaragoza, que media 270 metros de fondo, por 145 de ancho, habiendo de ser amplios dichos terrenos en plazo breve. —En Autol se dieron por terminadas las labores de replantación del viñedo para el año actual; a pesar de ser mucho lo que fué sustituido por vides americanas, en su mayoría fueron criadas en la localidad. También había muchas plantaciones con sartientos del país. —En Ezcaray se terminó la plantación de árboles que anualmente se venía practicando por iniciativa del alcalde señor Gandasegui, quien creó un hermoso paseo en el lugar denominado "Fuente de los Estudiantes".

## RIOJA BAJA

RINCÓN DE SOTO, 24. DONATIVO PARA MALAGA. — El pasado lunes, día 22 de los corrientes, se verificó por las milicias de esta localidad una colecta de artículos para socorrer a la población malagueña, dando lugar a que el pueblo patentizara una vez más su esplendor y sus profundos sentimientos caritativos. Ayer, en un camión, fué transportado a la capital y entregado a la primera autoridad provincial, lo recogido que es: 3.253 kilogramos de patata, 300 de harina, 239 de conservas vegetales, 27 de fruta en conserva, 27 de lenteja, 35 de chorizo, 298 de alubias, 262 de cebollas, 14 de chocolate, 265 huevos y 260 pesetas en metálico.

FUNCION TEATRAL.— Para el sábado próximo, día 27 actual, ha anunciado su presentación al público el cuadro artístico de Falange, que debutará con el sainete de Arribeles "El tiburón mono", bajo el siguiente reparto: "Maravillas", Carmen Acedo; "La seña Patro", María Jesús Gómez; "Asunción", Carmen Mendizábal; "La Cirila", Julia Mendizábal; "Una cocinera", Carmen López-Oñate Ruiz; "Cupletista", Trinidad Bretón; Emerenciana, Carmen López-Oñate Lorente; "Parroquiana primera", Carmen Fernández; "idem segunda", Aurora Apesqueña; "idem tercera", Angeles Xacou; "Una vieja", Felisa Lázaro; "Una niña", Felisa Bebevarría; "Bibiano", Eustasio Mendizábal; "Señor Nemeseo", Florencio Samantego; "Leoncio", Gerardo Arribas; "Liborio", Agustín de Pe; "Lauró", Eugenio Grávalos; "Sisino", Augusto Escalada; "Carballo", León Fernández.

Como final de fiesta se cantarán: El pasodoble de las Manolas, del sainete lírico "Encarna la Misterio"; el coro de las aspiradoras, de la zarzuela "La Rosa del Azarán"; La Banderita y algunos más, actuando de solista la señorita María Luisa Gómez, acompañada por seforitas y caballeros del Cuadro. En los intermedios, recitará poesías escogidas el joven estudiante de Bachillerato, Carmelo Leza, quien hará también la representación. El producto de la recaudación se destinará a donativos para los voluntarios de todas las milicias locales que luchan en los distintos frentes de batalla. Esperamos, pues, que el pueblo sepa corresponder al sacrificio de estos jóvenes respondiendo con su asistencia a tan humanitaria como patriótica obra.

DE SOCIEDAD. Después de pasar una temporada con su hijo, el factor de esta estación Pazo Cenalmor, han regresado a su residencia de Logroño, don Victor Cenalmor, jefe jubilado, su bondadosa esposa Isabel López y su hija Gaudencia. Procedente de diversos frentes de combate y en uso de licencia hemos tenido el gusto de saludar a los bizarros falangistas Angel Domínguez Navarro, José Largas García y al soldado voluntario del regimiento de Caballería Numancia, herido Manuel Cepeda García. Se encuentra delicada de salud la joven maestra de esta localidad doña Milagritos Ramos, cuya pronta mejoría celebraremos muy de veras. Han fallecido hace unos días, la popular vendedora de cacahuets, Gregoria Barrio Mendizábal y la de pescados Catalina García Benito. El Corresponsal.

## Sección de Arnedo

ARNEDO, 24. AYUNTAMIENTO.— El sábado último, a la hora acostumbrada, celebró sesión ordinaria la Corporación municipal. Preside el señor Sevilla y asistieron los señores concejales: Domínguez, Gil de Gómez, Pérez-Medrano, Jaén, Rubio y León. Se aprueba el acta anterior. Se acuerda gratificar al vecino Justo de Bias por muerte de un animal dañino. Instancias: Una de Antonio Fernández Veilla y Anselmo Arechavaleta, solicitando permiso para plantar árboles para defensa de fincas rústicas en "Santa Marina"; se le incluye. Otra de Florencio Ezquerro Soldevilla, solicitando la inclusión en la lista de familias pobres; se le incluye. Otra de Manuel Ponce Sota, igual al anterior; pasa a informe de la comisión de Beneficencia. Otra de Manuel Martínez Loza y varios vecinos más solicitando la instalación de una bombilla eléctrica en la calle Santiago; pasa a informe de la comisión de Policía urbana. Se acuerda adjudicar definitivamente la subasta de las obras que han de realizarse en el Matadero municipal, a D. Carmelo Zapata y se le advierte o ruega que de comience a las obras a la mayor brevedad posible, al objeto de disminuir el paro obrero. Y por último se dió lectura de un atento saludo de los eminentes artistas Celso Díaz y Agustín Ruiz invitando al Ayuntamiento a la función o concierto organizado por los mismos y remitiendo una platea gratuita. Esta Corporación acuerda por unanimidad la asistencia a dicho acto y darles las más expresivas gracias por su fina atención y también remitirles la cantidad de 30 pesetas, contribuyendo así a los patrióticos fines que estos eminentes artistas arnedanos se proponen llevar a cabo. Se levantó la sesión.—El corresponsal

## ARNEDILLO, 24

Tenemos un tiempo primaveral. Los árboles van floreciendo antes de tiempo. —Las devociones de cuaresma, están muy concurridas, sobre todo los miseres, dedicando en ellos nuestros párrocos, pláticas acertadas. —Continúa la murturación de la oliva en su mayor apogeo, siendo el aceite de la mejor calidad. —Con permiso del frente de Santander, ha venido para unos días el bizarro joven Anastasio López Marrodán, hijo de don Bruno. —El alcalde se ha visto en la necesidad de imponer multas a ciertas murmuradoras de lavaderos, hornos, etc., estando dispuesto a castigar con el máximo rigor esa clase de faltas. —Las milicias preparan dos bonitas obras de teatro, con el fin de recaudar fondos con destino a los que pelean por la Patria. —El domingo fueron medidos como de costumbre los quintos del pueblo. —Continúa la limpia y saca de leñas en el monte Sierra la Hez. Primitivo Rodríguez.

## PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

MAQUINISTA, se ofrece para cualquier clase de máquina de taller o central eléctrica, con veinte años de práctica y con toda clase de conocimientos de mecánica, inmejorables referencias. Razón, LA RIOJA.

## NODRIZAS

—Casada, de 20 años, leche de 15 días, desea criar en casa de los padres de la criatura, o en su casa de Juber. Informes, Leonor Orío Beltrán, en dicho pueblo.

## COMISIONISTA

Solicita representaciones para la plaza de Sevilla, muchos años de práctica y buenas referencias. Dirigirse a don Andrés Codes, Empecinado, 7, Sevilla, y en Logroño a don Agapito Fernández, Murrieta, número 5, tercero.

## PISO

Se alquila un tercero en 40 pesetas, Rey Pastor, 9.

## VACA

Recién parida, segundo parto, y un CABALLO de cuatro años, a toda prueba, vende, Antonio Martínez, en Alberite.

## CHICO

de 16 a 18 años, se precisa en Casa ARRIAGA, Vara de Rey, 18.

## Patatas superiores

Se venden para siembra, procedentes de las Peñas de Alava, en la Alhóndiga Municipal, cuarto de Pablo Remírez. (a)

## VACANTE DE PRACTICANTE

Por renuncia presentada del practicante de este barrio, se halla vacante dicha plaza. Los aspirantes a la misma pueden dirigir sus solicitudes al Alcalde que suscribe Primo Grandes, en el plazo de ocho días a partir de esta fecha. Varea, 25 de febrero de 1937. El Alcalde Primo Grande

## Pérdidas

—De una pluma stilográfica, marca "Morrison's", sin tapa, se ruega su entrega en LA RIOJA, por ser recuerdo de familia y se gratificará.

SE VENDEN, un grupo electrobomba centrífuga 1/2 H. P. bífásico; otro grupo electrobomba centrífuga 1/4 H. P. monofásico; un motor eléctrico bífásico de 2 H. P.; una sierra cinta de 0'65 de diámetro. Para verlo en Construcciones Jesús Lodosa, 11 de junio, número 15.

DEPENDIENTE DE BARBERIA. Se necesita urgente. Ganará 30 pesetas, comida, ropa limpia y muchas propinas. Ha de ser buen barbero. Dirigirse a Longinos García, practicante del Hospital, Agreda (Soria).

## La Casa del aceite

BUENA — ECONOMICA. HERRERIAS, 54

VOLQUETES. Se venden dos y una GALERA para 4.000 kilos. Razón, Ruavieja, 62. Hilario Arana.

SE ARRIENDAN. Piso 3.º, sol todo el día, espacio, cuarto de baño y calefacción, y BUHARDILLA, en Salmerón, número 8.

VACA, sobre buena, tercer parto, en días de parir, se vende. Tratar, con Petra Bazo, en Nalda.

COCHES DE NIÑO. Vendido dos. Avenida de Colón, 66, primero.

OVEJAS. Vende cuarenta, con CORDEROS, don Bernardo Santolaya, en Ribafrecha.

SE VENDEN modernas bomboneras y estantes de cristal y níquel, propios para escaparate, Razón, Traversal de San Antón, 12, primero, derecha.

CHOPER. Se ofrece de 33 años de edad, para conducir cualquier clase de vehículo, largos años de prácticas y con algunos conocimientos de mecánica y de inmejorables referencias. Dirigirse a Viuda de Benito Verde, Fábrica de Harinas, en Fuenmayor.

SE VENDEN SILLONES y aparatos luz. Calzados Garnacho.

CUARTO DE BAÑO, se vende, completo. Razón, Carmelitas, 5. Almacén.

PISO. Se arrienda, con 6 habitaciones, cocina, despensa y w. c., en 50 pesetas. Razón, Fontanillas, letra C.

CASA. Se vende, con buenos almacenes, propia para labrador. Informes, Puente, 2, tienda.

OFICIAL O MEDIO OFICIAL DE BARBERIA, ganará 30 pesetas de sueldo mensuales y propinas; estará bien considerado, lo necesita urgente el practicante Felipe Corres, en San Asensio.

ALIMENTOS PARA AVES, huevos de día, gallinas gordas, material avícola, huevos para incubar. Haga su pedido de pollitos de raza para las próximas incubaciones. Granja Rioja, Vara de Rey, 41. Teléfono 1599, Logroño.

SIRVENTA. Se necesita. Razón, en LA RIOJA.

TORO, para semental, pelo negro, de raza del país, se vende. Tratar con su dueño, Guillermo Aransay, en Santurdejo.

LABRADORES: Patatas buenas, clase amarilla, vende V. Vargas, en Santurdejo.

BUEN NEGOCIO, se traspasa el acreditado Café Bar "La Bombilla", de Haro, por tener que ausentarse su dueño.

PISO, con cuarto de baño, casa nueva, se arrienda, República Argentina, número 8, primero, frente al Salón Alhambra.

HERMOSO PISO con sol todo el día, se arrienda en la Avenida del General Franco. Informarán en el número 52.

MAQUINA DE HACER PUNTO. Se desea adquirir, nueva o usada. Ofertas a José Pérez Montoya, Vega, 1, Haro.

SE ALQUILA COCHERA barata, en 20 pesetas. Razón, Particular de Isidro Ifiguez, Casa Social pequeña, tercero, derecha.

MADERA DE CHOPO, de buena clase, se compra en la Tonería Mecánica Riojana.

SASTRAS. Se necesitan ayudantes y aprendizas adelantadas de sastre. Mercado, 98, segundo, derecha.

PISO 3.º CENTRO, espacioso. Se arrienda en Libertad, 9. Razón, primero, izquierda.

## PATRIOTISMO SERIEDAD RAPIDEZ

CUANDO USTED NECESITE REALIZAR ALGUNA DE ESTAS OPERACIONES:

## CANJE DE BILLETES

Apertura de cuentas. Imposiciones en Caja de Ahorros. Descuento y negociación de Letras. Giros y Cartas de crédito. Créditos Mercantiles. UTILICE LOS SERVICIOS DEL

## BANCO CENTRAL

Sus gratas órdenes serán cumplidas eficientemente. SERVICIO ESPECIAL DE CAMBIO DE BILLETES. LA PREFERENCIA Y CONFIANZA DEL PUBLICO EN EL BANCO CENTRAL. QUEDA DEMOSTRADA POR LAS 150.000 CUENTAS DE CAJA DE AHORROS abiertas actualmente en nuestros libros y sobre las que abonamos el tipo máximo de interés autorizado. BANCO CENTRAL.—Sucursal de Logroño. Sucursales en la Rioja: CALAHORRA, HARO, NAJERA

## Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA. Libertad, 9. Teléfono 14-40

PATATAS PARA SIEMBRA, tempranilla de Alegría y de los montes de Losa, vende Pedro Rodríguez, Traveña de San Juan, número 10.

SE VENDE coche Fiat - 509, 4 plazas, en perfecto estado, precio económico. Informes, LA RIOJA.

OCASION. Se traspasa sin el local, industria en marcha, de gran porvenir, con marca registrada; se necesita poco capital y se darán facilidades, por tener precisión de hacer el traspaso. Razón, en LA RIOJA.

BONITO NEGOCIO. Se traspasa panadería muy acreditada, por no poderla atender su dueño, clientela inmejorable; 7 sacos diarios. Laurel, 16.

SE ARRIENDA un local propio para fábrica o almacén, en Gonzalo de Berceo, M. P. Darán razón, Casa Hijos de Salustiano Marrodán.

SE ARRIENDA UN LOCAL muy amplio, con patio, en la calle Mayor, propio para taberna o cualquier industria. Darán razón, en Barriocepo, 47, segundo, izquierda.

HERREADOR PRACTICO. Se ofrece en Anguiano. Razón, Agustín Urrutia.

MOSTRADOR-VITRINA, seminuevo, se vende económico, en Camisería Durán. Portales, 18.

PISOS. En la "Casa Social" se alquilan 1.º y 3.º y pequeña planta baja. PISO 4.º SE ARRIENDA, con baño y sol, espacioso. Entresuelo propio para oficinas. En el sitio más céntrico de la población. Portales, números 104 y 106. CASA AMALRICO

VENTURA DORADO, especialista en reparaciones, pone y compone con plantas de un año y de dos, superiores, de su propiedad, en Albelda de Iregua.

TORNEROS EN MADERA. Necesito con urgencia y doy trabajo para los pueblos. Clemente Lasanta, G. de Berceo, 15, Logroño.

## Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. Telf. 1900, LOGROÑO.

PISO. Se arrienda en Avenida de Colón, 49.

ALMACEN. Se alquila en Ruavieja, 55. Informes, Marqués de San Nicolás, 66, primero, izquierda. (a)

LOCAL, de 11 metros por 45 de fondo, propio para toda industria, se arrienda, en Duquesa de la Victoria, número 17. (a)

INJERTOS. Se venden de 2.500 a 3.000, de garnacha, en Rupestris Lot, de dos años, superiores. V. Baztán, Lodosa (Navarra). (a)

## PATATAS

Se venden de mata baja y alta y coloradas de las montañas de Victoria, Losa y la Peña, en la casa de Arenas, la más acreditada de Logroño, Marqués de San Nicolás, 63.

SE VENDEN una partida de canarias a 6 pesetas; canarios, a 20 ptas., y mixtos, a 50 ptas. inmejorables. Razón, Celso Rubio, tienda. Vara de Rey, 11. (a)

HERMOSO PISO, se arrienda, grande, bien decorado, sol y cuarto de baño, en Espartero, 6. Razón, en el segundo, izquierda. (a)

CHOPOS. Se venden unos 30, con sonda, cuartón y cabio. Tratar con Pilar Sáenz, en Alberite.